

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LOGROÑO: una peseta al mes. FUREA DE LA CAPITAL: trimestre adelantado, 3 pesetas...

Número suelto, 5 céntimos.

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCIÓN, SAGASTA, 25, BAJOS. Administración, Portales, núm. 50, Librería...

El Banco Riojano

abona: a las cuentas corrientes disponibles a la vista, 2 1/2...

CLINICA PEREDA

En la dirección del Dr. Basilio Britos, médico pediatra, exalumno de las clínicas de Bayona y Pau...

MUEBLES LA EXPOSICIÓN

Dr. Magica. ESPECIALISTA DE OTOLOGIA Y MATEMATICA. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5...

Dr. M. Aldaz

ESPECIALISTA EN GINECOLOGIA Y OBSTETRICIA. Cirujano general. Organos genitales...

OJO

de SANTIAGO R. DE LA ORRERA. Se comen trigos y se cambian trigos por harinas y salvados...

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

El reputado oculista don Roberto Lainier, de la Facultad de París, ex-jefe de la Clínica del atamado...

VINO ONA del Dr. Aristegui

Federico tónico y aperitivo. Magníficos resultados en Ovariolesencia, Debilidad, Anemia y Neurastenia.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

F. A. CHAVARRIA Médico oculista de las clínicas de París. Consulta, diaria de 10 a 12.

PASTA DE CAFE

Recomendamos a los consumidores, es café, el uso de esta pasta, producido en el país...

Armeito

Maestro sartorador sastre en prendas de Sr. y caballero Plaza Constitución, núm. 1

Trenes y barcos fruteros

VALENCIA-BILBAO-LONDRES. Del Diario del Comercio copiamos el siguiente artículo:

ECOS DE HARO

La corrida de feria.—Entusiasmo indescriptible.—Otras noticias.

CHOCOLATES

de MELITON GARCIA. Son los mejores, más puros y mejor elaborados. HARO

RIPIOS PROSAICOS

A mi feliz amigo C. R. P. Es la vida una estación por donde cruzan ligeros muchos trenes de viajeros en horrible confusión.

EN CALAHORRA

más de 45.000 pesetas. No hay mal que por bien no venga. Eso ha sucedido a cuatro calahorranos.

EN CALAHORRA

El partido jugado ayer tarde entre los azules Lesaca, Azcoitia y Aranguren, contra los rojos Pequeño de Elgóibar y Gárate...

EN BETI-JAI

El partido jugado ayer tarde entre los azules Lesaca, Azcoitia y Aranguren, contra los rojos Pequeño de Elgóibar y Gárate...

DR. LOYOLA. Especialista

de la casa Materaneta de la calle de Madrid Médico del Hospital de Logroño PARTOS, MATRIZ Y NIÑOS

4.º El suscriptor abonará el 50 por 100 de cada acción para atender a los primeros gastos.

5.º Que de no llegar a cubrirse el importe de 400 acciones, se desistirá de la idea.

Abierta en el acto la suscripción, llegaron a tomarse entre los asistentes 111 acciones, que han sumado a las siete de la tarde a 291, en la forma siguiente:

Don Pablo Villarejo, 250; don Félix Martínez Lacuesta, 500; don Santiago Ugarte, 500; don Ricardo Echeverría, 500; don Marcelino Landaluze, 300; don Benito López, 800; don Alberto Andrés, 500; don Angel Santiago, 250; don Arturo Marcelino, 250; don Pablo Andrés, 250; don José Velasco, 250; don Cipriano Oicapede, 200; don Agapito Fernández, 200; don Urbano F. Lacuesta, 200; don Justo Aguirre, 200; don Joaquín Díez del Corral, 200; don Hipólito Castillo, 150; don Guillermo Gato, 100; don Francisco Revuelta, 100; don José Mozo, 100; don Nicolás Eribea, 100; don Alfonso Groh, 100; don Pedro Martínez Martínez, 100; don Antonio Cano, 100; don Luis Gana, 100; don José Fernández Otero, 200; don Pedro L. Aramayona, 200; don Fernando Pousa, 200; don Ricardo Prieto, 200; don Antonio Estefanía, 100; don Emiliano M. Lacuesta, 100; señora viuda de F. Santiago, 100; don August 8. Santa María, 100; don Rafael L. de Heredia, 100.

Don Aniceto Virambrales, 100; don Lluís Roman, 50; don Benito Echeverría, 50; don Victoriano Sáez, 50; don Justo Martínez, 50; don Manuel Inclán, 50; don Hipólito Tricio, 50; don Felipe López, 50; don José Santa María, 50; don Prudencio Lacuesta, 50; don Hermógenes Pascual, 50; don Santiago Díaz, 50; don Patricio Hernández, 50; don Carlos Serres, 50; don Gregorio García, 50; don Timoteo Egualuz, 50; don Rafael Banga, 150.

Don Salustiano García, 50; don José Donazar, 50; don Bernardino López, 50; don Ramón Bilbao, 100; don Antonio Oberlin, 100; don Florencio Palacios, 50; don Ramón Bustamante, 50; don Baldomero Lacuesta, 50; don Dionisio Mendavia, 50; Excelentísimo Ayuntamiento, 5.000; don Pío Izarra, 100; don Cirilo Bravo, 100; don Melitón García, 100; doña Patrocinio Ochoa, 50; don José Santiago, 50.

Don Saturno Santiago, 50; D. Agustín T. Balmás, 200; don Benito López, 50; don Lázaro Campina, 50; don Pedro Medrano, 50; don Víctor Fernández, 50; don Cesáreo Alaiza, 50.— Total, 14.550 pesetas.

Como decía a lozar. Esto, ¡dios, ello se alaba. No es menester alabarlo.

Mañana, seguramente, se cerrará la suscripción, pues la Comisión designada visitará a domicilio a quienes crean deben contribuir.

—Han sido hoy distribuidos al público los programas anunciadores de la próxima temporada de teatro, en los que figuran los listines de precios y elenco de la compañía Simó-Raso.

—Se encuentra en nuestra ciudad el ilustre presidente de la Sala de lo Contencioso administrativo del Tribunal Supremo don José Ciudad Anrides.

Ha regresado de San Sebastián don Ildefonso Pison.

CHOCOLATES de MELITON GARCIA. Son los mejores, más puros y mejor elaborados. HARO

Ferretería de Adolfo Herrarte-Haro. Perdigón y artículos de caza. Perfumería y artículos de aseo. Se necesita un dependiente

ESCORPETA-CARTUCHOS-POLYORAS. Ferreteria Hijos de F. Pérez-Haro

Vino de ocosohero. Se vende excelente vino puro de Rioja en la antigua bodega de D. Dionisio del Prado calle de las Ovejas. Haro.

CHOCOLATES FALCON. Depósito: Sres. Hijos Carlos Andrés

A mi feliz amigo C. R. P. Es la vida una estación por donde cruzan ligeros muchos trenes de viajeros en horrible confusión.

Mezclados con alegría pasan penas y dolores, y entre bellísimas flores aires de melancolía.

Y el jefe, siempre presente en la estación de destino, da paso a aquel torbellino con un gesto indiferente.

Pues cansado ya de ver que los que pasan llorando vuelven al punto cantando a la orgía y al placer.

Tan ligados siempre están, y tal conexión ya tienen las risas de los que vienen y el llanto de los que van.

Que el jefe, allá en su interior, ya no distingue en los seres la risa de los placeres, de los ayes de dolor.

Y así vive el infeliz, insensible al sentimiento, ni apenado ni contento, Indiferente... ¡feliz!

Consulta a tu corazón y podrás ya comprender que estás próximo a ascender a jefe de esta estación.

A. Redal

Un día en Toledo. Llegué a las diez de la mañana, y a pie, sin guía, subí a Toledo. Para mí, uno de los mayores placeres del mundo, es dejarme perder, los primeros momentos, en una ciudad desconocida.

Nada de coches ni de preguntar a las gentes, andar por las calles, y a la hora de comer meterse en el primer bodega hotel que salte al paso.

Además yo odio las guías de todas clases y antes de entrar en una población no sé ni quiero saber nada de ella: me gusta recibir la impresión primera, fresca y fuerte; las personas, las calles, las casas, me hablan directamente sin intermediarios que pueden dejar prejuicios en mi espíritu.

Luego, cuando ya sólo he recorrido y visto la ciudad, me gusta preguntar las cosas y leer los libros para confirmar en ellos, ó no, mis propias impresiones.

Entrar en Toledo es dar un salto a cinco siglos atrás. No por sus habitantes, pues éstos son lo mismo que los de todas partes, sino por su aspecto y la sensación que imprimen en nuestro espíritu.

Los que miran a Toledo al través del aire de una moderna población, lo encontrarán verdaderamente degradado y feo; Logroño, comparado en este sentido con Toledo, es como una onza junto a una tarja. Pero a Toledo no hay que considerarlo en su carácter de moderna ciudad, no, sino con su sello y alma propia de vieja y legendaria ciudad española que se ha plantado en plena Edad Media, en lo que se refiere a su aspecto monumental y de ciudad material.

Ver Toledo en una noche de luna luminosa desde el puente sobre el Tago, es algo tan fantástico, tan estupendo y tan de otros tiempos, que nos parece estar soñando, y se necesita hacer esfuerzos para volver a la realidad del siglo XX. Todo habla en Toledo, de que nosotros hemos sido, de nuestro carácter, de nuestra genuina vida española, de nuestros vicios y de nuestras grandezas, de la manera que tuvimos de sentir y comprender la vida; y estar un día en Toledo con los ojos abiertos al elemento lenguaje de sus piedras, es darse mejor y más clara cuenta de nuestro pasado, que leyendo el más acabado y documentado libro de Historia. Y, adá hoy, después de bastantes siglos, se siente palpitar en Toledo el poder, el empuje de las dos grandes fuerzas y direcciones que han influido grandemente en el mundo; y particularmente en España; el espíritu religioso y el espíritu militar. Estos dos poderes reinan dulce y blandamente en la ciudad, y se reparten el dominio espiritual y temporal. ¡Y Toledo artístico!

¡A qué descubrirlo! ¿Quién no sabe que es la ciudad española y a caso la primera ó una de las primeras del mundo que guarda más maravillas artísticas? Cientos de libros se han escrito por propios y extraños sobre Toledo, y en esta nota periodística volandera, no he querido dar más que un momento de los infinitos momentos que he vivido intensamente una vida pesada en Toledo.

Diego Vidaurreta

El premio "gordo". Parece que los treinta mil duros del premio mayor de la lotería última correspondiente al número 19.203, no han emigrado a otras regiones como se sospechó en un principio, al ver que no se sabía de nadie que llevase participaciones en Logroño.

El político don Manuel Díaz Sanjuán la mitad del décimo, por cuya participación le tocan otras 7.500.

Otros compraron también décimos, correspondiéndoles los premios de centena y aproximación, encontrándose entre los favorecidos D. Santiago Díaz Gil y don Evaristo Antónanzas, con 800 pesetas cada uno.

Nuestra enhorabuena a todos y que se repita, pero que sajuntan con mí.

Los participes están agradecidos a los inspectores señores Domínguez y Mato, que fueron la causa de que en esta ocasión tuvieran que hacer el viaje a Logroño.

DESDE SAN SEBASTIAN. POR TELÉGRAFO. 24-11 n

El día. Hoy ha estado el día nublado, pero la temperatura ha sido deliciosa.

Desde por la mañana la animación en la ciudad fué grandísima, notándose la presencia de millares de franceses.

Con dejar anotado que los trenes de la frontera vinieron con más viajeros que el día de la Virgen, está dicho todo.

La corrida de esta tarde había despertado un interés enorme, y lo prueba el hecho de haberse agotado las localidades, gran parte de las cuales habían ido a parar a manos de los reventadores, que han hecho un buen negocio.

Al mediodía, el Boulevard, rebosante de público durante el concierto que dió la banda municipal, repitiéndose el «lento» por la noche.

También hubo mucha gente en todas las secciones de los teatros, y en el parque de Alberdi-Eder.

El Gran Casino estuvo brillantísimo como en sus mejores días.

El gobernador. Como de costumbre, hemos sido recibidos los periodistas por el gobernador civil.

Este, que es diputado a Cortes por Getafe, iba a almorzar hoy con el alcalde y personalidades políticas de Carabanchel Alto.

En su conversación con nosotros, nos dijo el señor Cobán que había prohibido las luchas greco-romanas que iban a celebrarse en el Circo, por ser excesivo el interés que despertaban y la parte activa que en el espectáculo tomaba el público, exponiéndose a que desatadas las pasiones y las simpatías por uno u otro luchador originaran una cuestión de orden público, que se evita con la prohibición.

Dijo el señor Cobán que había recibido por teléfono noticias del alcalde de Azpeitia, diciéndole que se estaba celebrando dentro de la mayor tranquilidad el mitin nacionalista anunciado.

Mando medida de precaución había mandado la primera autoridad civil que se reconcentraran en el citado pueblo fuerzas de la Benemerita.

Descarrilamiento. En el tren de la costa que llega a las 9:20 de la mañana, descarriló un furgón del control, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias.

La vía quedó libre después de una hora de ocurrido el accidente.

Conferencia carlista. Al mediodía dió en el Casino Carlista una conferencia el cateórico de la Universidad de Zaragoza don Salvador Mingajón.

Asistieron al acto los intelectuales del partido.

Recepción oficial. El nuevo capitán general de la región, marqués de Valtierra, ha recibido hoy oficialmente a los generales, jefes y oficiales de la guarnición, al propio tiempo que de ellos se despedía el general Bazán.

Este pronunció un discurso, elogiando mucho a las fuerzas que había mandado.

El marqués de Valtierra se congrató de haber sido destinado a mandar esta región, de la que dijo es un espejo donde los extranjeros tienen constante ocasión de mirarse en nuestro brillante Ejército.

Después de la recepción marchó el marqués de Valtierra a Palacio, cumplimentando a la reina madre.

Con el ministro. El ministro de Estado también subió a Miramar.

Después nos recibió a los reporters, diciéndonos que había recibido un telegrama del presidente del Consejo, anunciándole el fin de la huelga de Barcelona, y la reanudación de trabajos para mañana.

El señor López Muñoz comunicó estas noticias a la reina María Cristina, que las escuchó con gran complacencia.

Dijo el ministro que había sido un triunfo innegable de sus compañeros de Gobierno, que han llevado el asunto con gran tacto.

Añadió que por consiguiente correspondía el triunfo a todo el Gobierno, y más aún al progreso de las costumbres públicas en España.

Terminó nuestra entrevista con el ministro de Jornada manifestándole, que en el extranjero causará excelente efecto el haber terminado la huelga sin llegar a la suspensión de garantías.

Gorrochategui.

MADRID

Un día en Toledo. Llegué a las diez de la mañana, y a pie, sin guía, subí a Toledo. Para mí, uno de los mayores placeres del mundo, es dejarme perder, los primeros momentos, en una ciudad desconocida.

Nada de coches ni de preguntar a las gentes, andar por las calles, y a la hora de comer meterse en el primer bodega hotel que salte al paso.

Además yo odio las guías de todas clases y antes de entrar en una población no sé ni quiero saber nada de ella: me gusta recibir la impresión primera, fresca y fuerte; las personas, las calles, las casas, me hablan directamente sin intermediarios que pueden dejar prejuicios en mi espíritu.

Luego, cuando ya sólo he recorrido y visto la ciudad, me gusta preguntar las cosas y leer los libros para confirmar en ellos, ó no, mis propias impresiones.

Entrar en Toledo es dar un salto a cinco siglos atrás. No por sus habitantes, pues éstos son lo mismo que los de todas partes, sino por su aspecto y la sensación que imprimen en nuestro espíritu.

Los que miran a Toledo al través del aire de una moderna población, lo encontrarán verdaderamente degradado y feo; Logroño, comparado en este sentido con Toledo, es como una onza junto a una tarja. Pero a Toledo no hay que considerarlo en su carácter de moderna ciudad, no, sino con su sello y alma propia de vieja y legendaria ciudad española que se ha plantado en plena Edad Media, en lo que se refiere a su aspecto monumental y de ciudad material.

Ver Toledo en una noche de luna luminosa desde el puente sobre el Tago, es algo tan fantástico, tan estupendo y tan de otros tiempos, que nos parece estar soñando, y se necesita hacer esfuerzos para volver a la realidad del siglo XX. Todo habla en Toledo, de que nosotros hemos sido, de nuestro carácter, de nuestra genuina vida española, de nuestros vicios y de nuestras grandezas, de la manera que tuvimos de sentir y comprender la vida; y estar un día en Toledo con los ojos abiertos al elemento lenguaje de sus piedras, es darse mejor y más clara cuenta de nuestro pasado, que leyendo el más acabado y documentado libro de Historia. Y, adá hoy, después de bastantes siglos, se siente palpitar en Toledo el poder, el empuje de las dos grandes fuerzas y direcciones que han influido grandemente en el mundo; y particularmente en España; el espíritu religioso y el espíritu militar. Estos dos poderes reinan dulce y blandamente en la ciudad, y se reparten el dominio espiritual y temporal. ¡Y Toledo artístico!

¡A qué descubrirlo! ¿Quién no sabe que es la ciudad española y a caso la primera ó una de las primeras del mundo que guarda más maravillas artísticas? Cientos de libros se han escrito por propios y extraños sobre Toledo, y en esta nota periodística volandera, no he querido dar más que un momento de los infinitos momentos que he vivido intensamente una vida pesada en Toledo.

Diego Vidaurreta

El premio "gordo". Parece que los treinta mil duros del premio mayor de la lotería última correspondiente al número 19.203, no han emigrado a otras regiones como se sospechó en un principio, al ver que no se sabía de nadie que llevase participaciones en Logroño.

Ayer corrió el rumor de que un industrial murciano de los que se vienen a adquirir la ciruela claudia, llamado don Joaquín, había adquirido cinco décimos de los premiados con el «gordo».

No lo pudimos comprobar. Por la siguiente carta de nuestro correspondiente en Calahorra se ve que algunos vecinos de aquella ciudad adquirieron décimos sueltos en la Administración a cargo de don Demetrio Díaz, y ya no puede ser ninguno de los billetes que vendió dicho señor a una sola mano.

Fué el viernes último el día que vendieron esos décimos, que fueron a parar a Calahorra, y como día de mercado, no tendría nada de particular que otros forasteros adquiriesen también décimos del afortunado 19.203.

Hé aquí lo que dice el señor Muro:

EN CALAHORRA. más de 45.000 pesetas. No hay mal que por bien no venga. Eso ha sucedido a cuatro calahorranos.

Los inspectores de Hacienda, en cumplimiento de su deber ó atribuciones hizo que los fabricantes de conservas de esta plaza fueran a Logroño, y aprovechando su estancia en nuestra bonita capital, tuvieron la feliz idea de tomar unos números de la Lotería y catate que le da la gana a la Diosa fortuna de caer en nuestra tierra, y claro, el obituario tenían que aprovecharse los riojanos.

Don Angel Díaz adquirió un décimo para él y otro para don Arturo Bermejo (administrador de tabacos y timbre), correspondiendo a cada uno 3.000 pesetas ó 15.000 pesetas; a don Juan Escorza le corresponden 7.500 pesetas, por haber dado a su hi-

jo político don Manuel Díaz Sanjuán la mitad del décimo, por cuya participación le tocan otras 7.500.

Otros compraron también décimos, correspondiéndoles los premios de centena y aproximación, encontrándose entre los favorecidos D. Santiago Díaz Gil y don Evaristo Antónanzas, con 800 pesetas cada uno.

Nuestra enhorabuena a todos y que se repita, pero que sajuntan con mí.

Los participes están agradecidos a los inspectores señores Domínguez y Mato, que fueron la causa de que en esta ocasión tuvieran que hacer el viaje a Logroño.

DESDE SAN SEBASTIAN. POR TELÉGRAFO. 24-11 n

El día. Hoy ha estado el día nublado, pero la temperatura ha sido deliciosa.

Desde por la mañana la animación en la ciudad fué grandísima, notándose la presencia de millares de franceses.

Con dejar anotado que los trenes de la frontera vinieron con más viajeros que el día de la Virgen, está dicho todo.

La corrida de esta tarde había despertado un interés enorme, y lo prueba el hecho de haberse agotado las localidades, gran parte de las cuales habían ido a parar a manos de los reventadores, que han hecho un buen negocio.

Al mediodía, el Boulevard, rebosante de público durante el concierto que dió la banda municipal, repitiéndose el «lento» por la noche.

También hubo mucha gente en todas las secciones de los teatros, y en el parque de Alberdi-Eder.

El Gran Casino estuvo brillantísimo como en sus mejores días.

El gobernador. Como de costumbre, hemos sido recibidos los periodistas por el gobernador civil.

Este, que es diputado a Cortes por Getafe, iba a almorzar hoy con el alcalde y personalidades políticas de Carabanchel Alto.

En su conversación con nosotros, nos dijo el señor Cobán que había prohibido las luchas greco-romanas que iban a celebrarse en el Circo, por ser excesivo el interés que despertaban y la parte activa que en el espectáculo tomaba el público, exponiéndose a que desatadas las pasiones y las simpatías por uno u otro luchador originaran una cuestión de orden público, que se evita con la prohibición.

Dijo el señor Cobán que había recibido por teléfono noticias del alcalde de Azpeitia, diciéndole que se estaba celebrando dentro de la mayor tranquilidad el mitin nacionalista anunciado.

Mando medida de precaución había mandado la primera autoridad civil que se reconcentraran en el citado pueblo fuerzas de la Benemerita.

Descarrilamiento. En el tren de la costa que llega a las 9:20 de la mañana, descarriló un furgón del control, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias.

La vía quedó libre después de una hora de ocurrido el accidente.

Conferencia carlista. Al mediodía dió en el Casino Carlista una conferencia el cateórico de la Universidad de Zaragoza don Salvador Mingajón.

Asistieron al acto los intelectuales del partido.

Recepción oficial. El nuevo capitán general de la región, marqués de Valtierra, ha recibido hoy oficialmente a los generales, jefes y oficiales de la guarnición, al propio tiempo que de ellos se despedía el general Bazán.

Este pronunció un discurso, elogiando mucho a las fuerzas que había mandado.

El marqués de Valtierra se congrató de haber sido destinado a mandar esta región, de la que dijo es un espejo donde los extranjeros tienen constante ocasión de mirarse en nuestro brillante Ejército.

Después de la recepción marchó el marqués de Valtierra a Palacio, cumplimentando a la reina madre.

Con el ministro. El ministro de Estado también subió a Miramar.

Después nos recibió a los reporters, diciéndonos que había recibido un telegrama del presidente del Consejo, anunciándole el fin de la huelga de Barcelona, y la reanudación de trabajos para mañana.

El señor López Muñoz comunicó estas noticias a la reina María Cristina, que las escuchó con gran complacencia.

Dijo el ministro que había sido un triunfo innegable de sus compañeros de Gobierno, que han llevado el asunto con gran tacto.

Añadió que por consiguiente correspondía el triunfo a todo el Gobierno, y más aún al progreso de las costumbres públicas en España.

Terminó nuestra entrevista con el ministro de Jornada manifestándole, que en el extranjero causará excelente efecto el haber terminado la huelga sin llegar a la suspensión de garantías.

Gorrochategui.

DE COLABORACION

El impuesto único y los presupuestos municipales

Estamos en la época en que, por precepto legal, los Ayuntamientos han de ocuparse en la confección de sus presupuestos para el próximo año de 1914.

En ellos han de consignar cantidades para pagos obligatorios exigidos por la ley, y para otros que, aun llamándose gastos voluntarios, son necesarios, a caso más necesarios que algunos de los obligatorios. Procurarán, como es consiguiente, reducir todo lo posible los gastos voluntarios, y, sin embargo, no conseguirán llegar a las economías que desearían porque se les aumentan cada día más los obligatorios.

Fijado ya su presupuesto de gastos, reducido a lo meramente preciso, y aun a menos, se encontrarán con que los recursos con que cuentan dentro de la ley, son insuficientes para atender a los gastos consignados, y a la vez que se les obliga se les niega facultad para ello, ó si se les concede, se les ponen trabas y dificultades.

Se les merman los intereses de las láminas ó inscripciones de bienes de propios por el impuesto sobre utilidades, y por si esto no basta se les impone el de derechos reales.

Con la ley de sustitución del impuesto de Consumos se les prohíbe en éste emplear medios que daban buen rendimiento, obligándoles a emplear otros cuyos resultados son en unos negativos y en otros insuficientes. Pero tienen que nivelar sus presupuestos, y no les queda otro medio que los arbitrios extraordinarios, tan odiosos y tan injustos como el impuesto de Consumos; gravando la producción, gravando el trabajo.

Los Gobiernos no quieren recargar las contribuciones territorial y urbana por no hacerse impopulares, pero sin embargo obligan a los Ayuntamientos a que por otros medios indirectos aumenten la carga del contribuyente y carguen a la vez con el odio de sus administrados.

Tampoco quieren los Gobiernos, quizás por la presión ó influencia que, sobre ellos ejercen unos cuantos egoístas, emplear el único medio equitativo y justo en materia tributaria, para solucionar la crisis económica del Estado, de las provincias y de los Municipios, así que de la Sociedad en general, cual es el Impuesto único.

¿Qué es el Impuesto único? En qué consiste? En la sustitución de todas las contribuciones é impuestos, por uno sólo sobre el valor natural de la tierra desahucada de toda mejora, y sobre el aumento que ese valor pueda tener, debido, no a su dueño ó poseedor, sino a la sociedad.

Con el Impuesto único sobre el valor de la tierra, se ha demostrado ya por personas competentísimas, que hay suficiente y más que suficiente, para cubrir las atenciones del Estado, de la provincia y del Municipio. También han demostrado que la implantación de esta reforma puede hacerse fácilmente en muy poco tiempo. Yo me atrevo a asegurar que puede realizarse en tres años. Todo consiste en querer. Asimismo han demostrado que ese Impuesto único puede ser muy inferior al que hoy grava la tierra con sus mejoras.

Algunos preguntarán que cómo se realiza ese milagro, cuando con todas las contrib

Al amanecer del sábado los kable- nos enemigos, aprovechando la densidad de la niebla, se deslizaron como gatos sobre el destruido poblado de Beni Mesala.

Una corta distancia hicieron una descarga y huyeron.

Tres soldados españoles perdieron la vida y otros tres resultaron heridos.

Todos pertenecen al regimiento de Centa.

Las fuerzas repelieron la agresión debidamente.

Lo que dice un africanista. Ha llegado a Oádiz, procedente de Tánger, el conocido africanista señor Bonelli.

Se detendrá en Oádiz para impulsar la Liga Africana.

Muéstrase muy reservado y bastante pesimista, y dice que España, siguiendo los errores de los franceses, pretende ser en Marruecos conquistadora, cuando nuestro papel único, al que estamos obligados ante las naciones, es el de ser protectores.

La razzia de Beni Mesala. La columna que operaba en Beni Mesala emprendió el regreso a las diez de la mañana y entró en Centa a las cinco de la tarde, sin haber sido hostilizada, al mando del general Arráziz.

Con el grano hallado en los silos de Beni Mesala ha habido alimento para 500 cabezas de ganado durante tres días.

Sólo en Beni-Mesala se han talado más de mil árboles frutales.

Ha sido tiroteado el escuadrón de Albuera, que protegía el convoy. Fuerzas de la guarnición de La Condesa salieron a combatir al enemigo y de Centa marchó una columna, compuesta de un batallón de Borbón, un escuadrón y dos piezas.

Esta columna regresó después de ahuyentar al enemigo.

Contrabando de guerra. Procedente de Tánger, donde fué apresado hace días, ha llegado a Oádiz el farmacéutico natural de San Fernando, Ramón Ibáñez, casado, al que se acusa de haber hecho contrabando de guerra, afirmándose que recibió grandes partidas de nitró y azufre para fabricar pólvora con destino a los moros.

El Juzgado se constituyó en la droguería que en la calle de Aranda posee el concejal liberal don Ramón Casal.

Hoy ha declarado éste, su hijo y el apoderado de la casa, llamado Emilio. Este último ha ingresado en la cárcel.

El nitró y el azufre eran enviados a Tánger declarándose como drogas de otra especie, hasta que en aquella Aduana se descubrió el engaño.

Se dice que están complicados en este asunto drogueros de otras poblaciones españolas.

El juez, señor González Grós, que está actuando con gran actividad y celo, ha habilitado el día de hoy a pesar de ser festivo, para practicar nuevas diligencias.

Cinematógrafo

El día de ayer.—Natafot.—Boda Iradier a Logroño.

No disfrutamos ayer de las caricias solares, pues el cielo estuvo nublado durante todo el día, y aún a ratos, por la mañana, llovió un poco.

Sin embargo, la temperatura no dejó de ser agradable.

Los conciertos en el paseo del Príncipe de Vergara, tanto el que dió a mediodía la banda de Bailen, como el que por la noche ocurrió a cargo de la de Cantabria, se vieron animadísimo.

También tuvieron lo suyo por la tarde las afueras de la ciudad.

A las cinco y media se celebró en el campo de sport de la carretera de Villamediana un partido de foot-ball entre el equipo campeón de Logroño y el «Novel University».

Los equipos se alinearon para la lucha en la siguiente forma:

Deportiva: azul. Aragón. Traperro, González Ruiz, Niren, Sáenz Navasa, Lecina, Ootelo, Perfecto, Masdeu.

Universitari: blanco. Santojaya, Redón (V.), Pita, Sánchez, Zubiano Fortunato, Redón (O.), Valenzuela, Vallnera, Salvador Guineá.

Desde un principio se vió que los deportivos tenían superioridad sobre sus contrarios.

A los cinco minutos, en una hermosa arancada, Masdeu entra el primer goal.

Con un dominio completo del Deportivo termina la primera parte.

Puesta la pelota al centro, pareciera que los universitarios se animan, pero sus esperanzas se ven defraudadas ante la defensa deportiva.

Los deportivos consiguen dos goals más, uno entrando por Navasa y por Ootelo, terminando con la victoria de aquéllos por 3 a 0.

El numeroso público que se congregó en el campo salió muy complacido del partido, que fué interesante.

El próximo domingo la Deportiva inaugurará la temporada en el campo de la Vuelta del Peine contra el equipo obrero.

En Logroño Recreation Club, hasta las primeras horas de la noche, la animación fué extraordinaria.

Allí se congregó lo más selecto de nuestra sociedad, especialmente de público femenino, que daba muestras de su buen gusto permaneciendo en aquel encantador lugar.

De espectáculo no se anduvo mal: funcionó el frontón, y en él se registró una gran entrada, así como en los bailes celebrados en la plaza de toros y El Redal.

La neófito recibirá las aguas bautismales a fines del presente mes, imponiéndosele el nombre de Carlota.

Se apadrinada por la señora viuda de Sáinz de Viena y don Amós Salvador y Carreras.

Enviamos nuestra enhorabuena a los afortunados padres.

—En San Sebastián ha visto aumentada su familia con un niño, nuestro amigo el sobrestante de vias y obras del ferrocarril del Norte don Ricardo Torres, muy conocido en ésta.

Enviamos a los padres nuestra felicitación.

Ha sido pedida en Zaragoza la mano de la bellísima señorita Piomona Martínez Aldama, para el ilustrado joven don Antonio Zubizarre Carrillo, de distinguida familia de Haro.

La boda se verificará en octubre próximo.

Anticipamos nuestra enhorabuena al futuro matrimonio.

Los exploradores logroñeses que tantas muestras vienen dando de su entusiasmo, van a tener pronto ocasión de acrecentarlo con motivo de la visita que les hará el fundador de la Institución en España don Teodoro Iradier.

Este, que tiene noticias de los progresos que en poco tiempo han hecho los simpáticos exploradores logroñeses, quiere animar a los muchachos a que perseveren en ese camino con su presencia y su palabra, que tiene la conciencia de las grandes obras llevadas a cabo por hombres de tanto patriotismo como voluntario.

El señor Iradier llegará a Logroño el próximo 23 por la noche, marchando a Madrid el día siguiente por la tarde.

Si por motivos inesperados tuviera que retrasar el viaje, lo efectuará el día 8 de septiembre.

Seguramente que Logroño Recreation Club y el Comité de los exploradores dispondrán fiestas con que se obsequiará al señor Iradier, y cuando ello sepamos algo lo daremos a conocer.

Hoy felicitaremos a los exploradores que tan señalada prueba de distinción van a recibir.

Montemar

Patriotismo mejicano. Desde hace dos años reina en Méjico el estado revolucionario.

Desaparecido, en medio de vicisitudes trágicas, Porfirio Díaz, por la proscripción, y su suplente, el presidente Madero, por el asesinato, llega el país a una nueva fase crítica con la entrada en escena del Gobierno de los Estados Unidos.

Esta aquí, los intereses norteamericanos, sólo habían intervenido en los movimientos mejicanos con carácter privado, y aun participando en ellos de un modo activo, según ha desobedierto la Comisión española de Washington a los tratados a su vecina República para enterarse de la situación verdadera del país.

Pero ahora esa intervención abarca más amplio sentido, su aspecto es oficial, y lleva trazas de degenerar en una imposición violenta que puede conducir fácilmente a una guerra.

Sepamos las causas de este incidente.

La presidencia de Méjico ocupa el general Huerta desde la caída de Madero y en virtud de la Convención llamada «de la Ciudadela». Dicho funcionario encarna en la jefatura del partido de la contrarrevolución, ó sea de la reacción contra el régimen maderista, y según ratificaciones del Congreso nacional, será presidente hasta el 26 de octubre próximo, en que se verificarán las nuevas elecciones y le sucederá, probablemente el general Félix Díaz. Esta presidencia provisional ha sido reconocida por las grandes potencias de Europa; pero no por los Estados Unidos, que se niegan a sancionarla por conceptuarla como obra de traición y del asesinato, a pesar de la opinión contraria del embajador americano en Méjico, que ha sido destituido por aconsejar a su Gobierno que ese reconocimiento sería precisamente el medio más práctico de restablecer la paz en el territorio mejicano.

Con los americanos colabora la fracción constitucionalista de Madero, teniendo al general Carranza a su cabeza, quien afirma que el país se halla con él, cuando realmente la revolución se circunscribe, hasta el presente, a los Estados de Sonora y de Durango, y a los zapatas de Morelos, y erigiéndose en árbitro del país, secundado a Wilson para que de ningún modo reconozca a Huerta.

Wilson comenzó por permitir la libre acción a ambos beligerantes. Extendiéndose la revolución, principalmente en los Estados fronterizos a los Estados Unidos, concedió la libre exportación de armas y municiones, para que decidiese el litigio la acción que fuera; pero no adelantando con esto (por las derrotas de los maderistas, a quienes indirectamente favorecía), prefirió ensayar medios de pacificación.

Mandó para ello a Juan Lind, antiguo gobernador de Minnesota y agente de confianza de Wilson. Huerta protestó enérgicamente contra la vida de un emisario que carecía de credenciales, ni trata el reconocimiento de la Presidencia provisional, y entonces el presidente y nki mandó a otro señor Lind, a bordo del acorazado «New Hampshire», con nuevos poderes.

Calculóse la sangre fría que necesitó poseer el pueblo mejicano, en lucha revolucionaria contra esta nueva provocación, pero así y todo, se recibió cortésmente al nuevo embajador y se escuchó atentamente los tres planes pacifistas que trata para fundar un orden constitucional estable y garantizar las vidas y haciendas de los extranjeros en Méjico.

Huerta, lleno de elevado patriotismo, se negó a admitirlos. Pura y simplemente rechazó toda mediación de oferta extraña para pacificar el país, así como toda análoga proposición que

procediese de cualquier Gobierno extranjero.

El revuelo que ha levantado este desaire en Washington es indescribible y se acentúan cada vez más las tendencias belicistas.

Sin duda, el presidente mejicano, después de sus últimos triunfos en Monclova, Candelas, Guayenas y Torreón, piensa eludir todo pretexto de ingenuidad de los americanos, pacificando rápidamente la República; pero Wilson parece resuelto a intervenir y pide la destitución irrevocable é inmediata de Huerta.

Esta adopción es extrema y significa una intervención directa; y la intervención, en hombres enérgicos y de temple patriótico como el presidente interino de Méjico, sólo puede tener un desenlace: la guerra.

H.

DE FRANCIA

Panaché. ¿El orden? ¡Bella utopía!

Para poder apreciar en su justo valor el orden social, hay que analizar las cosas desde el buen terreno: quiero decir que viniendo del orden en nuestro sistema social, de arriba abajo, sólo pueden justificarlo quienes, por su posición, tienen que mirarlo de abajo arriba.

Es regla que los que viven en esferas elevadas ignoran lo que pasa en las humildes, porque, en el desorden reinante, cuentan con medios para vivir en un orden ficticio en cuanto reservado a un número restringido de individuos.

No extrañen, pues, mis amables lectores que este humilde croniqueur, acostumbrado a luchar a brazo partido para satisfacer las primeras necesidades de la vida, vanga aquí a romper lanzas en favor del orden, poniendo cuanto de culpa de dómimo me sea posible el infernal caos en que pesosamente vegetamos los míseros.

Monsieur Hernion, que por su garra gana sueldo como los de arriba, pero que por su profesión vive en contacto con los de abajo, se ha dado cuenta de que merece la pena el poner un poco de orden en la circulación por la vía pública... ¡pena inútil!

A despecho de las sabias medidas prefecturales, los automóviles han perdido su carácter genérico, convirtiéndose en instrumentos para la fabricación de tortillas de carne humana. Todos los días, en las calles y las plazas, en paseos como en caminos, hay tortillas a cargo de los señores de automóviles.

¡Y vaya nata! a buscar orden en el Ministerio del Interior!

Aquí, la exuberancia de órdenes ha creado un galimatías espantoso.

Ejemplo el canto:

En una playa del Mediterráneo habita una familia cuyo hijo manea, por disposición facultativa, toma baños de mar calientes. Para este fin, pensó el padre que era preciso transportar a su casa agua del mar y calentarla, porque, pensó, debe ser muy difícil calentar el agua en el mar.

Pero los padres proponen y el Estado dispone.

Un criado de la casa disponiase, cuando en ristre, a ejecutar los órdenes del amo, cuando, sin darse cuenta, bajo la acción del ojo e crucador de un empleado oficial que velaba, solicitamente, para que nadie atentara a la integridad del líquido elemento.

—¿Adónde va usted con esa agua?

—¡A casa! es para bañar un enfermito.

—¿Dónde está la autorización?

—Autorización... ¿para qué? ¿para coger del mar un cubo de agua?

—Ni más ni menos, amigo mío: una autorización debidamente timbrada y firmada y... sellada por la autoridad competente.

¿Y saben ustedes a qué obedecéis esta prohibición ridícula?

A perseguir el fraude en la elaboración del pan, evitando que los panaderos puedan servir del agua salada del mar; y como al Estado no le constará si quien va al mar a buscar agua es un ciudadano honrado ó un panadero de fraudador...

¿Pero cómo es posible vivir en orden si los del orden son los primeros en cometerlo?

El escándalo que ha estallado en París con tal motivo es formidable.

Parece que algunos agentes del quinto distrito han salido de la pasividad proverbial en tales funcionarios, remontando su celo profesional hasta caer en extremos deliriosos.

En vez de dejar ancho campo a los malhechores, estos agentes de la paz se dedicaban a perseguir y hacer condenar personas inocentes: no es que obrasen por interés personal, sino que, como mandatarios, no dudaban en traicionar su conciencia por su avaricia al lucro.

En fin, ¡el colmo del desorden!

Los anarquistas han celebrado dos Congresos para tratar de asociarse, de agruparse, de ordenarse.

Y, claro es, como anarquía y orden no pueden verse, en la primera reunión, (por las derrotas de los maderistas, a quienes indirectamente favorecía), prefirió ensayar medios de pacificación.

Mandó para ello a Juan Lind, antiguo gobernador de Minnesota y agente de confianza de Wilson. Huerta protestó enérgicamente contra la vida de un emisario que carecía de credenciales, ni trata el reconocimiento de la Presidencia provisional, y entonces el presidente y nki mandó a otro señor Lind, a bordo del acorazado «New Hampshire», con nuevos poderes.

Calculóse la sangre fría que necesitó poseer el pueblo mejicano, en lucha revolucionaria contra esta nueva provocación, pero así y todo, se recibió cortésmente al nuevo embajador y se escuchó atentamente los tres planes pacifistas que trata para fundar un orden constitucional estable y garantizar las vidas y haciendas de los extranjeros en Méjico.

Huerta, lleno de elevado patriotismo, se negó a admitirlos. Pura y simplemente rechazó toda mediación de oferta extraña para pacificar el país, así como toda análoga proposición que

procediese de cualquier Gobierno extranjero.

El revuelo que ha levantado este desaire en Washington es indescribible y se acentúan cada vez más las tendencias belicistas.

Avisos y Noticias

En cuarta plana pueden ver nuestros lectores las cartas de nuestros correspondientes de Santo Domingo, Alfarero, Arnedo y otras notas de interés.

En la noche del sábado el domingo murieron a consecuencia de la extríngrina 26 cañas, que por lo visto andaban golpeando.

Los vigilantes nocturnos merecieron bien el título de «pícaros».

Se nos dice que indiquemos a quienes tengan ó puedan tener sospecha de que sus perros puedan padecer de hidrofobia, que no los maten, sino que los lleven vivos al Laboratorio Municipal, donde de ese modo es más fácil la investigación que llevando sólo la cabeza, que es lo que suelen hacer, equivocadamente.

Receta útil para los artríticos. Tómese la «Piperazina Dotor Grau» y combátela el reuma, aronillas, mal de piedra, gota, cistitis, oñitos nefríticos, neuralgias, etc.

Receta útil para los artríticos. Tómese la «Piperazina Dotor Grau» y combátela el reuma, aronillas, mal de piedra, gota, cistitis, oñitos nefríticos, neuralgias, etc.

Hay personas anémicas que están inapetentes. La Hemoglobina Asimilable Stengre es un fuerte aperitivo; tonifica el estado general.

En los Juegos Florales celebrados en Gijón ha obtenido la flor natural y 500 pesetas del marqués de Avilés la poesía titulada «Tierra Hidalga», del P. Pablo Medina, misionero del Immaculado Corazón, residente en Santo Domingo de la Calzada (Logroño).

El BYRRH se ha puesto decididamente de moda, y muhos de nuestros lectores nos preguntan cuándo se debe tomar. Contestación: el BYRRH se bebe con preferencia antes de comer, pero se puede beber a todas horas, ya sea puro, ya sea con adición de agua natural, ó mejor de agua de Seltz. Constituye entonces una bebida agradableísima, higiénica y refrescante, sin perder ninguna de sus propiedades.

La persona que anoche perdió un llavín en el paseo del Espolón, puede recogerlo en la Librería LA RIOJA.

Según anunciábamos en nuestro número de ayer, el cuartel del regimiento de Artillería se verificó un sorteo para designar seis artilleros por cada batería, cuatro cabos y dos sargentos que vayan destinados a la guarnición de Laracide.

Además se hizo otro sorteo, para elegir un artillero más por cada batería, por si alguno de los enviados en el anterior sorteo no pudiese ir por enfermedad ó otra causa fortuita.

Como en casi todos los sorteos, hubo también soldados que se prestaron a ir voluntariamente, fuera de sorteo.

Ayer marcharon los voluntarios, y en breve marcharán los que les ha correspondido en suerte, los cuales mandará el primer teniente señor Garneró.

De una boca sucia y mal cuidada no pueden salir palabras de ternura que enamoren, ni sonrisas galantes ni nada, en fin, que sea agradable a los sentidos. ¡Qué importante es la higiene de la boca! El Licor del Polo es su talismán más precioso. Frasco 1'50.

Próximamente a las siete y cuarto de la tarde de ayer, ocurrió un accidente cerca de la plaza de abastos, que, afortunadamente, no tuvo las desagradables consecuencias que pudo producir.

A la expresada hora pasaba por allí un automóvil y tropezó con una de sus ruedas a una niña de unos 6 años que, en unión de su madre, transitaba por allí.

La niña oyó al suelo, produciéndose una leve herida en la frente.

Conducida a la farmacia del señor Astarita fué curada y continuó su marcha sin novedad alguna.

La madre de la niña sufrió el susto consiguiente, siendo tranquilizada por el expresado señor Astarita, que la convención de que a la niña no le había pasado nada.

Todo lo dicho dió lugar a una aglomeración grande de público frente a la farmacia indicada.

Ayer falleció el niño Progreso, de 11 meses de edad, hijo del industrial don Venancio Marín, habiéndose dispuesto que su entierro sea civil, a las siete y medio de esta tarde.

Lo preferiré a todos Lucena Hnos. Oaxalla de la Sierra

Gramas, Yacelinas, Lapiceros, Pomadas, Aceites, Brillantinas, Quinas, Comidas a 3 pesetas litro, Esencias y Polvos especiales para Rubias y Morenas. No comprar sin ver la portuñería del

Ayer se publicó un bando por la Alcaldía, haciendo saber que, con objeto de no empujar el tercer riego con las aguas del pantano de la Grajera hasta que todos los terrenos asoben el segundo, se facilitarán en las oficinas municipales las papetas para regar por Piedra el Gallo.

El acuerdo ha sido transcrito al señor delegado de Hacienda, sin perjuicio de publicar el elijan por editores en el «Boletín Oficial» y comunicarlo al Instituto Geográfico y Estadístico a los efectos de la titulación de las listas correspondientes a la expresada sección.

Aumentando la resistencia del organismo por la absorción de los alimentos bien digeridos, y efectuándose la asimilación no sabe duda que la nutrición ha de ser normal. Esto los pasa a los enfermos que usan Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Por reforma de local se venden 2 prensas y 6 tinajas pequeñas para uva

Academia Servet-R. Arzuaga

Carreras militares é Ingenieros industriales

24 alumnos ingresados en diversas convocatorias. En la de este año D. Francisco Osuna, con el núm. 9, en Intendencia y D. Pedro Ibarra, con el 10, en Infantería.

Profesorado civil y militar con larga y acreditada práctica en la enseñanza.

INTERNOS Y EXTERNOS. Abierta la matrícula. Preparación completa. Informes y reglamentos, Vara de Rey, 31, 1.º

Academia Servet-R. Arzuaga

Carreras militares é Ingenieros industriales

24 alumnos ingresados en diversas convocatorias. En la de este año D. Francisco Osuna, con el núm. 9, en Intendencia y D. Pedro Ibarra, con el 10, en Infantería.

Profesorado civil y militar con larga y acreditada práctica en la enseñanza.

Refriríndose a un suelto publicado por algunos periódicos anunciando para el próximo octubre la celebración en Madrid de una Asamblea de maestros para pedir el mejoramiento de la clase, el señor Ruiz Jiménez ha manifestado a los periodistas que no tenía noticia de semejante Asamblea, y que era de lamentar que habiendo un ministro de Instrucción Pública se tomasen ciertos acuerdos sin consultar antes con la superioridad.

«Además—añadió el ministro—no veo la necesidad de esa Asamblea, pues desde que el conde de Romanones desempeñó este Ministerio no se ha cesado de mejorar a los maestros.»

Agregó el señor Ruiz Jiménez que como la celebración de la susodicha Asamblea traería perjuicios para la enseñanza, pues las vacaciones escolares están a punto de terminar, había dictado una real orden circular ordenando a los rectores que no consentían que se ausenten de las escuelas los maestros

Receta útil para los artríticos. Tómese la «Piperazina Dotor Grau» y combátela el reuma, aronillas, mal de piedra, gota, cistitis, oñitos nefríticos, neuralgias, etc.

Receta útil para los artríticos. Tómese la «Piperazina Dotor Grau» y combátela el reuma, aronillas, mal de piedra, gota, cistitis, oñitos nefríticos, neuralgias, etc.

Hay personas anémicas que están inapetentes. La Hemoglobina Asimilable Stengre es un fuerte aperitivo; tonifica el estado general.

En los Juegos Florales celebrados en Gijón ha obtenido la flor natural y 500 pesetas del marqués de Avilés la poesía titulada «Tierra Hidalga», del P. Pablo Medina, misionero del Immaculado Corazón, residente en Santo Domingo de la Calzada (Logroño).

El BYRRH se ha puesto decididamente de moda, y muhos de nuestros lectores nos preguntan cuándo se debe tomar. Contestación: el BYRRH se bebe con preferencia antes de comer, pero se puede beber a todas horas, ya sea puro, ya sea con adición de agua natural, ó mejor de agua de Seltz. Constituye entonces una bebida agradableísima, higiénica y refrescante, sin perder ninguna de sus propiedades.

La persona que anoche perdió un llavín en el paseo del Espolón, puede recogerlo en la Librería LA RIOJA.

Según anunciábamos en nuestro número de ayer, el cuartel del regimiento de Artillería se verificó un sorteo para designar seis artilleros por cada batería, cuatro cabos y dos sargentos que vayan destinados a la guarnición de Laracide.

Además se hizo otro sorteo, para elegir un artillero más por cada batería, por si alguno de los enviados en el anterior sorteo no pudiese ir por enfermedad ó otra causa fortuita.

Como en casi todos los sorteos, hubo también soldados que se prestaron a ir voluntariamente, fuera de sorteo.

Ayer marcharon los voluntarios, y en breve marcharán los que les ha correspondido en suerte, los cuales mandará el primer teniente señor Garneró.

De una boca sucia y mal cuidada no pueden salir palabras de ternura que enamoren, ni sonrisas galantes ni nada, en fin, que sea agradable a los sentidos. ¡Qué importante es la higiene de la boca! El Licor del Polo es su talismán más precioso. Frasco 1'50.

Próximamente a las siete y cuarto de la tarde de ayer, ocurrió un accidente cerca de la plaza de abastos, que, afortunadamente, no tuvo las desagradables consecuencias que pudo producir.

A la expresada hora pasaba por allí un automóvil y tropezó con una de sus ruedas a una niña de unos 6 años que, en unión de su madre, transitaba por allí.

La niña oyó al suelo, produciéndose una leve herida en la frente.

Conducida a la farmacia del señor Astarita fué curada y continuó su marcha sin novedad alguna.

La madre de la niña sufrió el susto consiguiente, siendo tranquilizada por el expresado señor Astarita, que la convención de que a la niña no le había pasado nada.

Todo lo dicho dió lugar a una aglomeración grande de público frente a la farmacia indicada.

Ayer falleció el niño Progreso, de 11 meses de edad, hijo del industrial don Venancio Marín, habiéndose dispuesto que su entierro sea civil, a las siete y medio de esta tarde.

Lo preferiré a todos Lucena Hnos. Oaxalla de la Sierra

Gramas, Yacelinas, Lapiceros, Pomadas, Aceites, Brillantinas, Quinas, Comidas a 3 pesetas litro, Esencias y Polvos especiales para Rubias y Morenas. No comprar sin ver la portuñería del

Ayer se publicó un bando por la Alcaldía, haciendo saber que, con objeto de no empujar el tercer riego con las aguas del pantano de la Grajera hasta que todos los terrenos asoben el segundo, se facilitarán en las oficinas municipales las papetas para regar por Piedra el Gallo.

El acuerdo ha sido transcrito al señor delegado de Hacienda, sin perjuicio de publicar el elijan por editores en el «Boletín Oficial» y comunicarlo al Instituto Geográfico y Estadístico a los efectos de la titulación de las listas correspondientes a la expresada sección.

Aumentando la resistencia del organismo por la absorción de los alimentos bien digeridos, y efectuándose la asimilación no sabe duda que la nutrición ha de ser normal. Esto los pasa a los enfermos que usan Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Por reforma de local se venden 2 prensas y 6 tinajas pequeñas para uva

Academia Servet-R. Arzuaga

Carreras militares é Ingenieros industriales

24 alumnos ingresados en diversas convocatorias. En la de este año D. Francisco Osuna, con el núm. 9, en Intendencia y D. Pedro Ibarra, con el 10, en Infantería.

Profesorado civil y militar con larga y acreditada práctica en la enseñanza.

INTERNOS Y EXTERNOS. Abierta la matrícula. Preparación completa. Informes y reglamentos, Vara de Rey, 31, 1.º

Academia Servet-R. Arzuaga

Carreras militares é Ingenieros industriales

24 alumnos ingresados en diversas convocatorias. En la de este año D. Francisco Osuna, con el núm. 9, en Intendencia y D. Pedro Ibarra, con el 10, en Infantería.

Profesorado civil y militar con larga y acreditada práctica en la enseñanza.

INTERNOS Y EXTERNOS. Abierta la matrícula. Preparación completa. Informes y reglamentos, Vara de Rey, 31, 1.º

Se ha celebrado la primera sesión de aviación en el Campo Igués. Obtuvo muchísimos aplausos el aviador Manuel Zabiega, obteniendo un verdadero éxito.

Fiesta jaimista
TARRAGONA.—Se ha verificado con gran brillantez la fiesta jaimista organizada por los partidarios del pretendiente a la corona de España, don Jaime de Borbón con motivo del acto de la bendición de la bandera del Regimiento de los Jóvenes del Trabajo y que se dio lugar a la Patria y Religión.

Huelga en Tarragona
El gobernador civil de Tarragona comunicó que un centenar de mujeres se ha unido a los obreros huelguistas en actitud hostil.

Los Estados Unidos y Méjico
Comunican de Washington que el general Huerta está dispuesto a volver sobre su propósito de rechazar las proposiciones americanas y que, por esta causa, es probable que el presidente Wilson aplaque la lectura de su anunciado mensaje.

Turquía y Bulgaria
Telegrafan de Constantinopla que las negociaciones entre la Puerta y Bulgaria presentan buen aspecto.

Aviadores muertos
PARIS.—Esta mañana se dio sepultura a los aviadores que tomaron parte en la carrera de París a Leuville.

Tenientes a Marina
Por el ministro de la Guerra se ha dispuesto que se explore la voluntad de los tenientes de la Escuela de Reserva de Infantería, por si desearan servir transitoriamente en Infantería de Marina.

Más de Marruecos
Tiros en Africa
El general Marina telegrafía al ministro de la Guerra diciendo que le comunica el general Arráiz que, a consecuencia de las nieblas, no ha podido efectuar la operación que proyectaba realizar.

Los muertos y heridos
Se llaman los soldados muertos Fernán Bardapas, Alfonso Luque y Antonio Armendáriz, y los heridos, el sargento Enrique Romero, y los soldados José Quiroga, Silvestre Herrero, todos ellos del regimiento de Centa.

Agresión repelida
Un escuadrón de Caballería que prestaba servicio en la carretera de Tetuán, sufrió un tiroteo de los moros desde las cercoñas de Axa, pero los grupos de caballos desaparecieron al ver energicamente repelida su agresión.

Otro parte oficial
De Melilla comunican que en un reconocimiento del terreno practicado por el teniente de la Policía indígena señor Tapia se tiroteó ayer con algunos caballos ladrones que habían ido a robar ganado en las inmediaciones del poblado de Buidar, donde se encontró a un moro muerto de tres balazos, al cual se le dió sepultura allí mismo.

Marina a Aroila
Los informes que se reciben de Tetuán dan cuenta de que el general Marina con sus ayudantes embarcó en el

acorazado «Carlos V», marchando a Aroila, con objeto de conferenciar con el general Fernández Silvestre que se encuentra allí.
Se cree muy probable que el señor Marina no desembarque, subiendo a verle a bordo Fernández Silvestre.

Visitas de inspección
Comunican de Centa que el general Marina ha marchado a Tetuán por la carretera, con objeto de inspeccionar las posiciones de las Unidades Fedéricas, Frajama y la Condesa, para completar los datos de su estudio y emprender las operaciones.

Convoy tiroteado
Participan de Centa que ayer fué tiroteado un convoy muy cerca de la posición titulada de La Condesa mientras los angherinos atacaban a la posición de Axa en un combate brioso, del que fueron rechazados con grandes pérdidas.

TOROS
En Almagro
Los toros de don Félix Gómez, han cumplido.
Martín Vázquez estuvo bien con la capa y con las banderillas, y superiormente con el estoque, pues mató tres toros de otras tantas estocadas.

En Zaragoza
El ganado de don Ildefonso Sánchez ha resultado manso, siendo dos de ellos devueltos al corral.
Pinturas chico estuvo valiente y acertado.
El Chio de Lavapiés mató tres novillos, a causa de haber enganchado al primer toro a su compañero el diestro José García Santiago.

En Madrid
Se jugaron ocho toros, primero uno de Olea y otro de Santa Coloma que cumplieron.
Los saltadores landeses se lucieron mucho en ellos, demostrando gran valentía con el capote, en los saltos mortales y de la garrocha, siendo ovacionados.

En Carabanchel
Se ha celebrado una novillada sin picadores que ha sido un verdadero desastre.
Hn resultado bueyes los cornúpetos de Sánchez.
Tomaban parte en la corrida seis matadores, que eran: Morito, Salito, Rabito, Serranillo, Zapatero y Curriño.

En Barcelona
El ganado de Surja ha resultado bueno.
Algabeño II que estuvo valiente mató al primer novillo de un pinchazo y una estocada superior.
Al cuarto cornúpeto le envió al descollado de un pinchazo y una buena estocada.

En Barcelona
Manolete II hizo en el segundo bicho una valiente labor de muleta para matarlo de una estocada superior. (Ovación y oreja).
Al quinto lo despachó de un gran volapié que también le valió ovación y oreja.

En Barcelona
Arjona demostró mucha ignorancia y mató al tercer novillo de dos estocadas contrarias, saliendo volteado aunque ileso.
Manolete II hizo en el segundo bicho una valiente labor de muleta para matarlo de una estocada superior. (Ovación y oreja).
Al quinto lo despachó de un gran volapié que también le valió ovación y oreja.

En Barcelona
Arjona demostró mucha ignorancia y mató al tercer novillo de dos estocadas contrarias, saliendo volteado aunque ileso.
Manolete II hizo en el segundo bicho una valiente labor de muleta para matarlo de una estocada superior. (Ovación y oreja).
Al quinto lo despachó de un gran volapié que también le valió ovación y oreja.

En Barcelona
Arjona demostró mucha ignorancia y mató al tercer novillo de dos estocadas contrarias, saliendo volteado aunque ileso.
Manolete II hizo en el segundo bicho una valiente labor de muleta para matarlo de una estocada superior. (Ovación y oreja).
Al quinto lo despachó de un gran volapié que también le valió ovación y oreja.

En Barcelona
Arjona demostró mucha ignorancia y mató al tercer novillo de dos estocadas contrarias, saliendo volteado aunque ileso.
Manolete II hizo en el segundo bicho una valiente labor de muleta para matarlo de una estocada superior. (Ovación y oreja).
Al quinto lo despachó de un gran volapié que también le valió ovación y oreja.

En Barcelona
Arjona demostró mucha ignorancia y mató al tercer novillo de dos estocadas contrarias, saliendo volteado aunque ileso.
Manolete II hizo en el segundo bicho una valiente labor de muleta para matarlo de una estocada superior. (Ovación y oreja).
Al quinto lo despachó de un gran volapié que también le valió ovación y oreja.

En Barcelona
Arjona demostró mucha ignorancia y mató al tercer novillo de dos estocadas contrarias, saliendo volteado aunque ileso.
Manolete II hizo en el segundo bicho una valiente labor de muleta para matarlo de una estocada superior. (Ovación y oreja).
Al quinto lo despachó de un gran volapié que también le valió ovación y oreja.

Al quinto lo saluda con verónicas y faroles.
En este momento, sale del público una voz que dice: «¡Qué hermosa es la reina!», con cuyo motivo la joven soberana recibe una estruendosa ovación.
Con la muleta sufre el Gallo algunas caracadas y achuchones, y tirándose a matar al hilo de las tablas, intenta varias veces el descabello y recibe un aviso de la presidencia, pero al fin dobla el toro.

El Cochoero realiza con la flámula en el segundo toro una valiente labor que termina con un pinchazo y una estocada regular.
Ovación y regalo del rey.
Castor Ibarra pasa a la enfermería herido en una mano.
En el cuarto emplea Castor una faena movida con la muleta y lo mata de media estocada y un descabello.

Al sexto, después de un trasteo breve, lo tumba de dos pinchazos y un volapié.
Al séptimo, Ocejito lo veroniqua superiormente y lo banderilla bien.
Cochoero le prende medio par, y el Gallo un y, y acto seguido, el valiente Ocejito, demostrando rifones, atiza al veragüisio una estocada hasta el puño, saliendo prendido de la asta por un muestro.

El muchacho pasa a la enfermería.
En Astorga
Los toros de Hernández resultaron buenos.
Regaterín estuvo valiente, empleando en el primero una faena emocionante coreada con oleas.
Atizó un volapié estupendo que le valió la oreja.

En el tercero y quinto toros las faenas de muleta fueron análogas, terminándolas con varios pinchazos y dos estocadas.
Torquito estuvo bien torando, y lo mismo con el estoque.
En San Sebastián
El ganado de Parladé ha resultado bravo.

Bombita torea al primer toro por verónicas.
Empieza una faena movida y termina con un volapié, media estocada y un descabello.
Al cuarto le da el cambio de rodillas y verónicas con lucimiento.
La faena de muleta es breve y lo mata de una estocada delantera.

En el segundo bicho hace Machaco una buena faena con la izquierda.
Achuchando atiza media estocada y otra hasta el puño.
Al quinto lo lancea bien el de Odrado, quien hace con la flámula una faena soa.
Con el estoque agarra media delantera.

Gaona lancea al tercer parladé con aplauso, y deja un par de banderillas al cambio.
La faena de muleta es coreada con él y la corona con una estocada hasta la mano que le vale la oreja.
El de Méjico veroniqua al sexto cornúpeto muy ceñido siendo ovacionado.

En banderillas coloca pares superiores.
La faena de muleta es buena.
Suelta un pinchazo, y Gaona cae ante la cara del toro, estando al quite muy oportunamente Bombita.
Termina aquí con un volapié.
En Sanlúcar
Los toros de Muruve han resultado buenos.
Fuentes y Joselito, superiores.

ALCERRAR
Madrid, 25.—3 m.
Cardenal grave
TOLEDO.—Se encuentra gravemente enfermo a consecuencia de un cólico nefrítico el cardenal Aguirre, que ha sido visitado.
Los obreros panaderos
En el teatro Madrileño han celebrado Junta general los obreros panaderos, para nombrar una Comisión que visite al gobernador para informarle de sus gestiones cerca de los patronos, quienes les han prometido aumentar los jornales.

Presidió Cipriano Iglesias, y una vez designada la Comisión, se pronuncian numerosos discursos.
Entre protestas y aplausos se defiende el contrato del trabajo, abogándose por la conquista de ventajas patronales.
Se censuraron las disidencias entre los trabajadores, originándose frecuentes incidentes.
Menduearon los insultos y el presidente logró imponerse aplacando el escándalo.

Se aprobó un voto de confianza a la directiva.
Terminó el acto con vivas a la Sociedad de obreros panaderos.
Soldados enfermos
JEREZ.—Ha llegado una expedición de 60 soldados enfermos.
En la estación se encontraban las autoridades y un gran gentío.
Cuarenta y cinco de los enfermos fueron trasladados al Hospital de Santa Isabel y los restantes a la Policlínica de la Cruz Roja.

El general Aguilera
CORDOBA.—En el tren expreso pasó con dirección a Marruecos el bizarro general Aguilera, siendo saludado por los jefes y oficiales de la guarnición.
Dijo que ignoraba los planes de campaña del alto comisario señor Marina ni el mando de confianza que se le daría.
Dicen de Algeiras que ha llegado el general Aguilera, embarcando seguidamente en un bote que le condujo a bordo del crucero «Río de la Plata» que le conducirá a Centa.

Aconsejando la huelga
VALENCIA.—En la Casa del Pueblo han celebrado un mitin las Sociedades obreras, aconsejando la adhesión a la huelga de Barcelona.
Los oradores fueron aplaudidos y se acordó adherirse a la huelga y pedir al Gobierno la libertad de los presos por cuestiones sociales.

Herrero y Riva
BANQUEROS.—Logroño
COTIZACIÓN DEL DÍA 23
Interior a por 100 al contado . . . 80 90
» » » al 30 en sortido . . . 80 90
Amortizable a por 100 . . . 92 50
Anualizable a por 100 . . . 92 50
Banco Español del Río de la Plata . . . 428 00
Accioneros Anónima, preferentes . . . 415 00
Id. id. ordinarias . . . 18 00
Obligaciones id. id. a por 100 . . . 77 00
Banco de España . . . 449 00
Compañía Arrendataria Tabacos . . . 285 00
Paris Cheque . . . 197 25
Londres . . . 27 21
Giro y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos con y sin interés; cambio de monedas, compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregándoles en el acto de hacer la operación.
Cuentas corrientes disponibles a la vista 2 POR 100 ANUAL
Imposiciones a plazo fijo Interés convencional

Bolsa de Madrid
COTIZACIÓN DEL DÍA 23
Telefonos del BANCO RIOJANO
Interior a por 100 . . . 80 90
» » » en títulos pequeños . . . 84 00
Amortizable a por 100 . . . 92 50
Anualizable a por 100 . . . 92 50
Banco Español del Río de la Plata . . . 428 00
Accioneros Anónima, preferentes . . . 415 00
Id. id. ordinarias . . . 18 00
Obligaciones id. id. a por 100 . . . 77 00
Banco de España . . . 449 00
Compañía Arrendataria Tabacos . . . 285 00
Paris Cheque . . . 197 25
Londres . . . 27 21
El BANCO RIOJANO abona intereses
Cuentas corrientes a la vista, 2 1/2% anual
Imposiciones a 6 meses fecha, 3 1/2% id.
Id. a 12 id id 4 1/2% id
A mayor plazo interés convencional
GAJA DE AHORROS, 3 POR 100
Giro sobre todos los países, cuentas corrientes, depósitos, cambios de monedas extranjeras, compra y venta de valores españoles y extranjeros y en general todas las operaciones bancarias.
Horas de oficina de 9 a 1 y de 3 a 5.

BOLSA
Hijos de Saturnino Uargui
BANQUEROS.—Logroño
COTIZACIÓN DEL DÍA 23
Interior a por 100 al contado . . . 80 90
» » » al 30 en sortido . . . 80 90
Amortizable a por 100 . . . 92 50
Anualizable a por 100 (Nuevos) . . . 92 50
Banco Español del Río de la Plata . . . 428 00
Accioneros Anónima, preferentes . . . 415 00
Id. id. ordinarias . . . 18 00
Obligaciones id. id. a por 100 . . . 77 00
Banco de España . . . 449 00
Compañía Arrendataria Tabacos . . . 285 00
Paris Cheque . . . 197 25
Londres . . . 27 21
IMPOSICIONES A PLAZO
Después de 30 días . . . 2 1/2% anual
A mayor plazo . . . 3 1/2% anual
Cuentas corrientes disponibles a la vista 2 POR 100 ANUAL

Panteones
capillas, tumbas, lápidas y toda clase de obras de arte, en mármol y piedra.
Catálogos y presupuestos gratis
Dirección, José Gutiérrez, HARO.
NOTA.—Informemos por obras ejecutadas en varios cementerios de la Rioja Alta y Rioja Baja.

Oficial y aprendiz. Se necesitan en la carretera de Doroteo Heredia Salmerón, 6, Logroño.

Yuguros Se necesitan dos en Las Salinas de Herrera. Paratratar dirigirse al Administrador don Jacinto Caño, Estación de S. Felices.

Traspaso de una tienda de tejidos y mercadería, en buenas condiciones y sito céntrico, en San Sebastián, calle de Loyola, núm. 19.

Ovejas Se venden dos rebanos. Paratratar con su dueño Ildefonso Manchaca, en Alberite.

Interesa A los contratistas de obras y albañiles.
Yaso de superior calidad y más barato que en ninguna otra parte, podéis adquirirlo en San Felices, en la fábrica de Eladia Ouri, antes de la vinda de Bañares. Parapedidos e informes dirigirse a la correspondencia a Eladia Ouri, Haro, Vega, 15.

Carre con toldo se vende uno seminuevo. Informar don Alejo Nalda, en Nájera.

Tina Se vende una en buen uso, de 800 cántaras. Informar doña Felisa España, en Zarratón.

Carreteros Vinos tintos, Rioja y Navarra. Bodega de Pedro Grijalba, Salmerón, 37.—Servicio a domicilio.

La Unión y El Fénix Español
Compañía de seguros reunidos
Capital social:
12.000.000 DE PESETAS
completamente desembolsadas
Lleva 49 años de existencia
Seguros sobre la vida.
Seguros contra incendios
Subdirector en la provincia de Logroño, don Ambrosio Lardies, con residencia en Haro.
Agentes. Don Martín Cerezo y don Heriberto de la Fuente, en Haro; en Logroño, agente principal, D. Demetrio Díaz, Mercado, 46; don Julio Aragonés, Mercado, 44, 3.º; D. Juan Benito Sánchez, en Calahorra; D. Pedro Gómez Rincón, en Calahorra; D. Alejandro Peña, en Nájera; don Emilio Gil, en Sto. Domingo, y don Pablo Moreno, en Cervera de Río Alhama.
En los 49 años de existencia ha pagado por siniestros la respetable suma de 147 663 673 40 pesetas en España, Francia y Portugal.
Este anuncio ha sido autorizado por la Comisaría General de Seguros.

Labradores
Los abonos de la Sociedad General de Industria y Comercio, los encontraréis en condiciones inmejorables en Haro, en los almacenes de la Calle del Marqués de Franco, 14.
Para precios y condiciones, don Felipe Izarra, en Fuenmayor y Haro.

GRAVALOS
Los bañistas que tengan necesidad de hacer uso de estas aguas sulfurosas, sin rival para las enfermedades de la sangre, no dejen de venir a hospedarse en la fonda de Celestino Rodrigo, por ser la mejor en mesa, habitaciones y limpieza.
Por 5 pesetas al día, mesa 1.ª y habitación con dos principios tres postres y café.
Entrar—El coche correo, a pesar de entrar primero en el balneario, llega a esta casa sin necesidad de salir de él. No dejarse seducir por promesas halagadoras. Esta casa sólo anuncia lo que es.

Planchador mecánico Montado con arreglo a los últimos adelantos. Se reciben encargos en el Comercio de las R. de Baicalupe, Portales, 44.

Se venden cinco reses vacunas, dos de los de leche y tres crías, en Lardero, José Berceo.

Conservas Maquinaria completa para las mismas, la cons truye Angel Gensano, Logroño.

Dependiente Se necesita uno en el comercio de tejidos de don Veremundo Orís, en Miranda.

Peinadora María Ruiz, ofrece sus servicios en casa y a domicilio. Calle del Marqués de San Nicolás, 11, segundo.

Taller de Cerrajería de CHASCO Y LLACH
Marqués de San Nicolás.—Logroño
Especialidad en verdaderas giratorias, arados Planet y verdaderas para viñas. Venta de bravares a plazos convencionales. Construcción de balcones y reparación de toda clase de arados e instalación de bombas y arreglo de las mismas. Máquinas de trillar a precios económicos.
En este taller se necesitan un oficial cerrajero y un forjador.

Purifique V. su sangre
bebiendo las tan acreditadas aguas sulfurosas de Salinillas de Buradón
Curan las herpes y toda clase de enfermedades que atacan a la piel. Dirección, San Felices estación entre Haro y Miranda, distante del establecimiento de baños, un kilómetro.
Temporada oficial, 15 junio a 30 septiembre.

Local con trastienda, se necesita en sitio céntrico. Informar en la Librería de LA RIOJA.

FONDA Y RESTAURANT de JOSE VEGA
en Urberuaga de Ubilla y Marquina (Vizcaya)
Servicio y aseó esmerado, mesas de 1.ª y 2.ª y también particularmente; habitaciones amuebladas con todo lo que exige la higiene. Luz eléctrica y timbre en todas las habitaciones. Carruajes para paseos y viajes particulares.
Todo a precio módico.

Tierras de regadío y sequero, se arriendan. Razón, Bazar Amalre.

Bicicleta Se vende una en buen uso. Caballería, puesto del Cestero.

Máquina de trujal Se vende una en muy buen uso, en la que se puede trujalar 200 hectolitros de uva. Se dará arreglada. Paratratar, en Briones, Liborio 6.º.

Casa Se vende en la Calle Barriocampo núm. 35. Razón, Ramón Toledano, calle la Merced núm. 8. La Bombilla.

Zapatero Se necesita un oficial que sepa cumplir con su obligación, en el taller de Pascual María, en Nájera.

Servienta Se necesita una, formal, de 38 a 40 años, para servir en casa de poca familia. Para informes, Toribio Sáez, en Cenicero.

Partos Doña Enriqueta Alvarez Añeloba, profesora en partos, sobresaliente en toda la carrera.—Gomuta y hospedaje, Santa Catalina, 12, 3.ª, Zaragoza.

Panadero Se necesita un maestro de pala, soltero ó viudo sin hijos. Paratratar, con Pablo de Miguel, en Castañares de Rioja.

Perra de caza El que se le haya perdido una perra de caza, blanca y roja, puede pasar a recogerla a casa del panadero de Rodezno.

Almacén de Vinos de Manuel Oteiza
Calle Salmerón, núm. 9
Claretos, tintos y blancos del país y demás regiones; precios económicos; servicio a domicilio. Moscatel y aguardientes de todas clases.

José Emilio Bello
Marqués de Vallejo, 17, Logroño
Chorizos de Sierra sin mezcla de carne. Manteca pura de cerdo en vaguinas de 1 kilo. Salechichón cular de Vich, clase extra. Jamón magra dulce. Conservas de mar de la acreditada marca M. de Garavilla 6 Hijo, de Lequiti.

Cafés tostados garantizando su pureza en preciosos estuches, forma automática, costas, libros, cabés y otros caprichos.
Mantequilla fresca en paquetes de cuatro kilos, a peseta.
Jarabes para refrescos, complete surtido. Chartroux legítimos, botellas de litro y medio litro. Ron «La Negrita» y Coñac Martell «3 estrellas».

Magnífica posesión
Se arrienda la llamada «Casa de la Vega», sita en este término municipal, que se compone de onarenta y cinco fanegas de arbolado y pesetas y una huerta de fanega y media, con dos casas espaciales, varias cuadras, patio, poyo, etc., y un molino con dos piedras y con habitación para una familia. La finca está cercada de pared en toda su extensión y la atraviesa de E. a O. el río Vena.
Con la anterior posesión se arriendan diez y nueve fincas rústicas, sitas la mayor parte en las inmediaciones de la orca, con una cabida de ciento quince fanegas próximamente, dedicadas a cereales.
La duración del contrato será de cinco años, a partir del día 1.º de octubre de 1913, para las tierras y demás que está dentro de la orca, y el día 1.º de octubre de 1914 para las diez y nueve fincas rústicas.
Se admiten proposiciones por escrito hasta el día 15 de septiembre próximo y serán preferidas aquellas que especialmente tiendan a la conservación y repoblación del arbolado. Dirigirse a don Octavio V. Dato, plaza de Alonso Martínez, 12, principal.—Burgos, 1.º de julio de 1913.

Baños de Fitero
Dos grandiosos establecimientos llamados Nuevo y Viejo
Las aguas de sus manantiales, por su gran radiactividad, son efecacísimas para la curación del Reumatismo y Gota. Arritmias de todos los géneros. Padecimientos de los huesos y articulaciones consecutivos al traumatismo, al escrofulismo y la sífilis. Casos crónicos de todas las neuras. Enfermedades nerviosas. Anemia y Clorosis. Parálisis de origen cerebral y periféricas. Servicio de automóviles propios a la estación de Castañón a los trenes que siguen:
Mañana Mixto de Navarra llega a Castañón a las 8 08
de Rioja 8 17
Correo de Zaragoza 8 45
Correo de Navarra 12 08
Tarde Mixto de Zaragoza 15 10
Correo de Rioja 17 17
A los demás trenes rápidos, expresos, etc., etc., se mandarán los coches y automóviles de la Sociedad en concepto de servicios extraordinarios y con sujeción a la tarifa especial, previo aviso a los Administradores de los Establecimientos.

Preparación completa para ingreso en Academias Militares y Escuelas de Ingenieros Civiles
Director, don Francisco San Miguel, Comandante de Artillería.
Brillantes resultados hasta fin del curso de 1911, en la Academia establecida en Vitoria y dirigida actualmente por el señor Cañedo.
Empezarán los cursos el 1.º de septiembre y el 1.º de octubre
SE ADMITEN INTERNOS
INFORMES, AL DIRECTOR, HUERTO DEL REY, 23, 2.º BURGOS

Si DESEA usted inmejorables JABONES, exija en los principales establecimientos de ultramarinos las acreditadas marcas
BLANCO ESPECIAL
Vasconia Cantabria Estrella del Norte
Estos jabones, además de sus reconocidas cualidades en el lavado de toda clase de ropa, pueden aplicarse a los jabones para niños. Fabricantes: LIZARITURRI y BEZOLA. San Sebastián

AGUAS DE RIVA LOS BAÑOS (Tordesillas)
Con resultados efecaces y sorprendentes en los padecimientos del estómago, órganos digestivos, riñón, hígado, cólicos, vicia urinarias y expulsión de cálculos y arenillas. En Logroño existe depósito y venta por garrafones, Conservas Logroñesas de Tomás Moreno, Vana de Rey 16. Botellas en las farmacias y droguerías: Modernas, Oña y Pazo Eraso

NERVIOS
La epilepsia, histérismo, convulsiones, vértigos, temblores, migraña, dolores neurálgicos, insomnios, palpitaciones, náuseas, dolores musculares, pérdida de memoria y demás afecciones nerviosas.
Se curan siempre bonando al acreditado ELIXIR BERTHÉ. Venta en Barcelona, Parvada de la calle de las Ramblas, bien surtida de España.

MOLINO HARINERO Y FABRICA DE HARINAS DE ROQUE SARASA (Puente de Piedra)
Cambio de trigos por harinas, así de piedras como de cilindros. Piedra especial para piensos.

Balneario de Belascoain (Navarra)
Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas (gota, reumatismo, etc). Evita y cura los cálculos del riñón e hígado, expulsando los cálculos y arenillas.
BALNEARIO montado con arreglo a las modernas exigencias. Temporada oficial, de 15 de junio a 30 de septiembre.
HOSPEDERÍA a precios módicos para familias de posición modesta.
FITINERÍA.—En tren hasta Pamplona, desde donde hay coche de la Empresa hasta el Balneario.
Para informes, Sociedad BURLADA y BELASCOAIN, Pamplona

Fábrica de harinas por cilindros de Evaristo Pérez Inigo y Compañía.-(S. en C.)
(Antes de don Eugenio Fernández)
Venta de harinas y salvados.—Compras de trigos Cambios de Trigos por Harinas.

SANTO DOMINGO

Mercado. Muerte sentida. Otras noticias. 24 de agosto. Se notó bastante concurrencia en el mercado de ayer. Hubo gran oferta de tónes de ganado de cerda, siendo escasos los compradores.

Hoy celebran los religiosos del Inmaculado Corazón de María solemnemente en honor de su excelencia Madre, bajo cuyo manto tutelar fundó el Padre Claret esta Congregación de Misioneros que ya hace 28 años que reside entre nosotros.

RIOJA BAJA

Gira campestre. Tormenta. Caída de una chispa. ALFARO, 24.—En burros de rápido andar unos, y montados otros en pollos que a palo duro permitíanse el moverse, destacando en la partida algún que otro escudido caballo, imitación exacta del célebre Rocinante que nuestro gran Cervantes ideó, fueron nuestros excursionistas a Granjafría ó Soto de Tejada, no cuando el rubicundo Apolo bañaba con tibio resplandor en su nacer las alturas de nuestra ciudad y sus contornos, si entre los rayos centelleantes de ese astro fuego, haciéndosele la caminata agradable, pues sudaban atrozmente, aliviado este sudor con el polvo que en el camino levantaban y que suavemente se posaba en sus semblantes.

festaba con miradas furtivas con un lenguaje de amor. Allí se encontraban las señoras viuda de Echagüe, de López Montenegro y de Tosantos. Señoritas de Belené, Marta Iribarren, Pilar é Isabel Octavio, Elvira Rodríguez, Pilar Llorente y Belén Marcelino.

Sección de Arnedo

¡Sin llover! Los vinos. San Bartolomé. Que no se repita. Viajeros. ARNEDO, 24.—Durante toda la tarde del pasado sábado no cesamos de oír retumbantes truenos, que quedaron reducidos á ligeras gotas, de las que ni para refrescar un poco la atmósfera sirven. Bien necesitamos que no nos dé más el camelo la tan deseada lluvia y nos visite con todas energías, de lo contrario, no las plantas, sino que hasta nosotros vamos á morir por asfixia.

No obstante sus pocos efectos en el llover, hubo en el fragor de la tormenta una fuerte detonación que alarmó á todo el vecindario, resultando la caída de una chispa eléctrica en la casa que habita Emilio Baldero (a) Tarrabís, por donde penetró, y pasando el piso de la cocina, fué á dar á la cama, donde se inrustó en el suelo.

Registro Civil

Inscripciones verificadas ayer. Nacimientos. Pilar Gil Boidán. Defunciones. Fernando Peña. Fraga, de Logroño, de seis meses, y Esterio Benito Goicoechea, de Uruñuela, de 70 años, casado. Matrimonios. Ninguno.

que ha sufrido, pero este movimiento se debe á que cada cuba que se presenta á la venta es mejor. Con motivo de la fiesta de hoy (San Bartolomé), que como todos sus colegas tiene su correspondiente cofradía, los hermanos del santo comenzaron á honrarlo desde el día anterior; después de las vísperas, reparto de bollos etc. bailotearon hasta altas horas de la noche y nada digamos de lo que será hoy.

Compañías

Argentino. Servicio de vapores rápidos. Desde Bordeaux á Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Salidas: Los días 6 y 20 de septiembre admitiendo pasajeros de cámara. Línea de New York y San Francisco de California.

VAPORES CORREOS A AMERICA PARA PASAJEROS Y CARGA, DE LAS Compañías Hamburguesas Hamburg America Linie y Haburg Sud Americana, de Hamburgo Servicios fijos entre Bilbao, Buenos Aires, Chile, Habana, Veracruz y Tampico

Vapores Correos Italianos CON ITINERARIO FIJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y PUERTOS DEL BRASIL Servicio rápido semanal, combinado con las Compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

MALA REAL INGLESA PROXIMAS SALIDAS PARANA De Bilbao. El día 24 agosto saldrá el vapor correo para Montevideo y Buenos Aires. De Vigo. Salidas semanales para Brasil, Uruguay y República Argentina para pasajeros de todas categorías

Compañías Anglo Argentina & Houlder Line Servicio de Vapores Correos Rápidos Servicio directo á Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, admitiendo solamente pasajeros.

PINILLOS IZQUIERDO y Comp. CADIZ VAPORES CORREOS ESPAÑOLES SERVICIO RAPIDO Y CONFORTABLE EL HERMOSO VAPOR VALBANERA

Pastillas de la K Preparadas por M. Roselló.-Barcelona Ideal de los purgantes. Maravilla del estómago. Antibiliosas y depurativas de primer orden.

Vapores Correos Franceses Servicio á Cuba y México por los magníficos vapores extra-rápidos La Champagne La Navarre

Jabón Hiel de Vaca Fabricación especial De venta en la Librería de LA RIOJA The Pacific Steam Navigation Company

Lo que es el modelo de modelos UN TIPO MODELO PARA TODA TRABAJO. UNA MAQUINA QUE HACE EL TRABAJO DE VARIAS

Para comer bien 100 platos de ternera. 100 guisos de patatas. 100 platos de caza. 100 fórmulas para aprovechar los sobrantes.

Fábrica de licores finos DE Don Ramón Esteve Dalmás CALATAYUD Anís de LA DOLORES y Licor del Monasterio de Piedra

La Margarita en Loches anti-biliosa, anti-herpética, anti-sifilítica, anti-scorfúlica, anti-parasitaria y anti-reconstituyente. Representante en Logroño, Román Maguregui

Línea de Vapores Transatlánticos ARROTEGUI Servicio regular entre Pasajes y la Isla de Cuba. Tendrá la BOCA Mentholina